

# 15th East Asia Summit

November 14, 2020

## 15 മത് ഈസ്റ്റ് ഏഷ്യ ഉച്ചകോടി

നവംബർ 14, 2020

1. 2020 നവംബർ 14 നു നടന്ന 15 മത് ഈസ്റ്റ് ഏഷ്യ ഉച്ചകോടിക്ക് വിദേശകാര്യമന്ത്രി ഡോ.എസ് ജയശങ്കർ ഇന്ത്യയെ പ്രതിനിധീകരിച്ചു. ആസിയാൻ അദ്വൈതമായ വിയറ്റ്നാം പ്രധാനമന്ത്രി ശ്രീ. ന്യൂഗൻ ഷാൻ ഫുക്ക് ഉച്ചകോടിയിൽ അദ്വൈത വഹിച്ചു. EAS ലെ പതിനെട്ട് രാജ്യങ്ങളും വിർച്വൽ ഉച്ചകോടിയിൽ പങ്കെടുത്തു.

2. തന്റെ പരാമർശത്തിനിടയിൽ നയതന്ത്ര പ്രശ്നങ്ങളെ കുറിച്ചുള്ള കാഴ്ചപ്പാടുകൾ ചർച്ചചെയ്യുന്നതിന് ഉണ്ണാതെ നേതാക്കൾ നയിക്കുന്ന ഫോറമായ EAS ന്റെ പ്രാധാന്യം അദ്ദേഹം എടുത്തു പറഞ്ഞു. കൂടാതെ അന്താരാഷ്ട്ര നിയമങ്ങൾ പാലിക്കുന്നത്, പ്രാദേശികമായ പരമാധികാരവും അവബദ്ധതയും ബഹുമാനിക്കുന്നത് കൂടാതെ നിയമാനുസൃതമായ ആഗോള ക്രമം രൂപീകരിക്കുന്നത് എന്നിവയുടെ പ്രാധാന്യത്തെക്കുറിച്ചും അദ്ദേഹം സംസാരിച്ചു.

3. കോവിഡ്-19 ന്റെ പശ്ചാത്തലത്തിൽ പകർച്ചവ്യാധിയോടുള്ള ഇന്ത്യയുടെ പ്രതികരണത്തെക്കുറിച്ചും അന്തർദേശീയ സമൂഹത്തെ പിന്തുണയ്ക്കുന്നതിനുള്ള ഇന്ത്യൻ പരിശ്രമങ്ങളെക്കുറിച്ചും അദ്ദേഹം പറഞ്ഞു. എല്ലാ രാജ്യങ്ങൾക്കും കോവിഡ് വാക്സിൻ താങ്ങാനാവുന്ന ചിലവിൽ ലഭ്യമാക്കുന്നതാണെന്ന പ്രധാനമന്ത്രിയുടെ പ്രതിബദ്ധതയും അദ്ദേഹം ആവർത്തിച്ചു.

4. ആസിയാൻ കേന്ദ്രീകൃതമായി ഇൻഡോ പസഫിക് പ്രവിശ്യയുടെ വളർച്ചയിലും സ്വാഭാവികമായ നാവിക രീതികളിലുമുള്ള താല്പര്യം വളരുന്നതായി വിദേശകാര്യമന്ത്രി നിരീക്ഷിച്ചു. ആസിയാൻ ഔട്ട് ലൂക്ക്, ഇൻഡോ -പസഫിക് ഓഷ്യൻ ഇനിഷ്യേറ്റീവ് എന്നിവ തമ്മിലുള്ള പൂരകത്വവും അദ്ദേഹം അഭിനന്ദിച്ചു. മാറ്റി രാജ്യങ്ങൾ അടുത്തിടെയായി പുറപ്പെടുവിച്ചിട്ടുള്ള ഇൻഡോ -പസഫിക് നയങ്ങളോടും ഇന്ത്യ അനുകൂലിക്കുന്നു. അന്തർദേശീയ സഹകരണത്തോടുള്ള പ്രതിബദ്ധത മൂലമാണെങ്കിൽ വിവിധ വസ്തുതകൾ ഒരുമിച്ചു കൊണ്ടുപോകുന്നത് ഒരിക്കലും ഒരു വെല്ലുവിളിയായിരിക്കില്ല.

5. കിഴക്കൻ ചൈന കടലിൽ, പ്രവിശ്യയിലെ വിശ്വാസ്യതയെ കാർന്നു തിന്നുന്ന തരത്തിൽ നടക്കുന്ന പ്രവർത്തനങ്ങളെയും സംഭവങ്ങളെയും കുറിച്ച് അദ്ദേഹം ആശങ്ക പ്രകടിപ്പിച്ചു. പെരുമാറ്റ ചട്ടങ്ങൾ സംബന്ധിച്ചുള്ള ധാരണകൾ മൂന്നാംകക്ഷികളുടെ നിയമപരപ്പാത താല്പര്യങ്ങൾക്ക് വിരുദ്ധമാകരുത് എന്നും UNCLOS നു പൂർണ്ണമായും വിധേയമായിരിക്കണമെന്നു അദ്ദേഹം പറഞ്ഞു. കോവിഡിന് ശേഷമുള്ള ലോകത്തിൽ തീവ്രവാദം, കാലാവസ്ഥാവ്യതിയാനം, പകർച്ചവ്യാധികൾ എന്നിവയെ രാജ്യങ്ങളുടെ അതിർത്തികൾ ഭേദിച്ചും പ്രതിരോധിക്കുന്നതിനായി മഹത്തായ അന്തർദേശീയ സഹകരണം ആവശ്യമാണെന്ന് അദ്ദേഹം അടിവരയിട്ടു സൂചിപ്പിച്ചു.

6. 15 വാർഷിക വേളയിൽ ഉയർന്നു വരുന്ന വെല്ലുവിളികളെ നേരിടാൻ പര്യാപ്തമാകുന്ന രീതിയിൽ EAS പ്ലാറ്റ്ഫോം കൂടുതൽ ശക്തിപ്പെടുത്തുന്നതിനുള്ള വഴികളും ഹാ നോയ് പ്രസ്താവന നടപ്പിലാക്കുന്നതിനെക്കുറിച്ച് ഉച്ചകോടിയിൽ ചർച്ച ചെയ്തു. സഹകരണത്തിന്റെ പ്രാധാന്യം കോവിഡ്-19 വാക്സിനുകളുടെ സുരക്ഷിതം കാര്യക്ഷമവും ചെലവ് കുറഞ്ഞതുമായ ലഭ്യതയാണെന്ന് നേതാക്കൾ വിലയിരുത്തി. വേഗത്തിൽ തന്നെ സാമ്പത്തിക സ്ഥിരത വീണ്ടെടുക്കുന്നതിനായി ആഗോള വിതരണ ശൃംഖലകൾ തുറക്കാൻ വലിയ തോതിലുള്ള സഹായം ആവശ്യമാണെന്ന് അവർ അഭിപ്രായപ്പെട്ടു. തെക്കൻ ചെയിൻ കടൽ, കൊറിയൻ ഉപഭൂഖണ്ഡത്തിലെ അവസ്ഥ, രാഖിനെ സംസ്ഥാനം എന്നിവ ഉൾപ്പെടെ പ്രാദേശികവും അന്തർദേശീയവുമായ പ്രശ്നങ്ങളും ചർച്ച ചെയ്യപ്പെട്ടു. ഹാ നോയ് പ്രസ്താവനയ്ക്കൊപ്പം തന്നെ നാല് മറ്റു നേതാക്കളിൽ നിന്നുള്ള, നാവിക സ്ഥിരത, പകർച്ചവ്യാധി നിയന്ത്രണവും പ്രതിരോധവും; സ്ത്രീകൾ , സമാധാനം , സുരക്ഷ; പ്രദേശിക സാമ്പത്തികാവസ്ഥകളിലെ സ്ഥിരമായ വളർച്ച എന്നീ വിഷയങ്ങൾ സംബന്ധിച്ച മറ്റു പ്രസ്താവനകളും ഉച്ചകോടിയിൽ ചർച്ച ചെയ്യപ്പെട്ടു.

ന്യൂ ഡൽഹി  
14 നവംബർ, 2020

DISCLAIMER: This is an approximate translation. The original is available in English on MEA's website and may be referred to as the official press release.